



## 为了跨越时空的“重逢”

本报记者 沈艳瑜 通讯员 王莉 俞嘉明

“老战友，前两天托你打听的那名烈士有眉目了吗？有消息我们第一时间过去……”走进杭州市富阳区富大公益中心，总负责人徐玉明正拿着复印版《富阳县革命烈士英名录》，和老战友通电话，打听缺失的富阳籍烈士信息。

英名录复印件被翻得卷边，内页上密密麻麻记录着曾为守护祖国山河浴血奋战的烈士名字，零星的几个名字上用铅笔打了勾。“这些是已经为烈属送上AI修复的照片也找到烈士安葬地的。”徐玉明说。

一个个名字背后，是一双双盼归的眼睛。对烈属来说，思念、等待，已是一种习惯。像徐玉明这样的“烈士寻亲人”，成了他们和先辈“重逢”的希望。

### “他们只想和逝去的亲人‘见’一面”

时光回溯到十多年前，一股特殊的志愿力量在富阳蔓延。经营一家建筑设计公司的退役军人徐玉明心系烈属，成立了富大公益中心，逢年过节去探望这些烈属，在他们需要时上门提供志愿服务。十年如一日，名声渐起。

2021年，富阳区退役军人事务局相关负责人拿着《富阳县革命烈士英名录》找到徐玉明，上面记录了236位富阳籍烈士的英勇事迹，然而超过八成的烈士信息缺失，使得烈属无处寄托哀思。为此，退役军人事务局和富大公益一起组建了一支由退役军人、爱心企业家和志愿者组成的寻亲队伍，为烈士“点亮”回家路。

在一次走访中，徐玉明认识了78岁的李阿姨。每次去她家中，李阿姨总会拿出一张已经泛黄且模糊不清的黑白老照片，

照片上有22人，李阿姨的父亲李全是其中一位。

“父亲”这个角色对于李阿姨来说是一段缺失的记忆，在她六个月大的时候李全就去前线打仗了。直到李阿姨8岁时，才得知父亲已经牺牲的消息，而这张照片是李阿姨拥有的和父亲相关的唯一物件。每当夜幕降临，无尽的思念涌上心头，李阿姨细细摩挲这张照片，尝试在梦中找寻父亲的身影。

“我想看看父亲到底长啥样。”谈话间不经意的一句话，徐玉明记到了心里，回去便思考：能不能用现代科技帮助老人圆梦？

AI修复软件开发耗时太长，又不能让老人久等，于是富大公益的技术人员开始搜寻适用的专业AI图像修复软件。“我们本身的工作就是和建筑设计相关的，这方面资源比较多，可以借鉴到烈士寻亲的项目中。”徐玉明介绍。

精挑细选适用的软件后，技术人员将22人合影照片里李全的头像放入软件中单独放大，运用AI图像修复技术以及电脑手绘功能，还原了李全28岁时的音容笑貌。

志愿者将照片放进了相框，亲手交到李阿姨手中。时隔77年，李阿姨终于见到了父亲清晰的模样，喜极而泣。

“许多烈士家属对于我们给到的物质资助并没有过多需求，最大的心愿就是和亲人再‘见’一面。”徐玉明说。

### “大海捞针一样找，为的是落叶归根”

三年来，脚步不止。

触人心弦的“重逢”场景，时常在徐玉明脑海中浮现，翻看着英名录上缺东少西的资料，更加坚定了他要完成烈士寻亲路上另一大挑战——帮助找到烈士的安葬



李全和女儿“相聚”

地，落叶归根。

在东海舰队某部服役过的徐玉明全国各地都有战友，再加上富大公益11位核心退役军人成员的资源，烈士寻亲志愿服务拥有了十余个来自全国各地的退役军人志愿者群。

“他们是我们的X力量，参与人员和带来的可能性都是无限的。”徐玉明告诉记者，团队成员会把家属提供的或是英名录、中华英烈网上的信息在各个群里发布，大海捞针一样搜寻，不放过任何蛛丝马迹。

找到父亲的安葬地是李阿姨的另一个心愿。志愿者从她口中得知李全参加过一江山岛战役，通过当地的退役军人志愿者辗转联系上了解放一江山岛纪念馆，看看是否能找到和李全有关的记录。

在解放一江山岛纪念馆，果然找到了“李全”这个名字，但登记的户籍却是缙

云县。由于战争年代很多记录在册的名字都是手写的，错别字、同音字很有可能出现，为了搞清楚是不是同一个人，徐玉明和志愿者团队专程前往缙云县核实情况，确认后更正了李全的身份信息。

当载着线索的寻亲车辆驶入村庄，等待他们的是烈属望眼欲穿的面庞。他们是欢喜的，喜的是夙愿得以达成；他们也是悲痛的，痛的是亲人牺牲，至今才得以祭奠。而如今，这些悲喜的牵挂终于有了着落。

“有时候奔赴千里，找到的只是一个衣冠冢，但对于烈属来说，也是一种安慰。”徐玉明说，这样的“团聚”得益于各方努力，烈士寻亲主要采用“1+4+X”模式，“1”是一支寻亲志愿者队伍，“4”是“收集、研判、寻访、联络”四个办法，“X”就是全国各地的退役军人志愿者力量。

(下转2版)

## 边玩边学 体验感拉满

### 我省119消防宣传月启动

本报记者 陈立波 通讯员 邵琦 王良举 余昌龙 陈永杰

本报讯 今年11月9日是第33个全国消防日，主题是“全民消防、生命至上”。11月8日—10日，全省119消防宣传月嘉年华活动暨杭州市119消防宣传月活动在杭州市西湖文化广场举办。

10日上午，记者看到活动现场设置了两大区域。在消防车辆器材装备展示区，杭州市消防救援支队的先进消防车辆及器材装备悉数亮相，向市民们展示消防救援力量的专业与高效；在消防主题科普游戏体验区，14个游戏项目在广场一侧一字排开，重拳除患、畅通无阻、慧眼识患等涵盖了消防知识问答和模拟逃生演练的众多游戏精彩纷呈，市民们不仅可以畅玩，还可以通过打卡集章赢取消防文创礼品。

与此同时，全省各地的消防救援部门也纷纷开展了消防宣传月活动。宁波支队在方特熊出没小镇举行“蓝朋友带你玩转熊出没”活动，绍兴支队开办“绍兴消防夜市”，湖州支队、衢州支队在当地举办了消防技能大比武暨消防宣传月启动活动。

据介绍，全国消防宣传月期间，全省各消防救援部门将举办消防安全学习宣讲、集中培训演练、火灾隐患曝光、消防安全提醒等系列活动，持续推进消防宣传“五进”工作，努力构建全方位、多层次的消防宣传教育体系，推动全社会关注消防、学习消防、参与消防。

